



# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## La actuación del Directorio militar

### El marqués de Estella, en la Presidencia. Visitas

A las ocho y veinte llegó a la Presidencia el marqués de Estella. Dijo que había estado una media hora en la fiesta del teatro de Eslava, donde había saludado al embajador de la Argentina.

Recibió al presidente de la Asociación de Estudios Penitenciarios, que solicitó la ayuda del Estado para proseguir la labor benéfico-social que realiza.

Elementos representativos de la industria minera pidieron determinadas medidas protectoras de la minería.

También recibió a una Comisión de Burriana y al conde de Lugar Nuevo.

### El abasto de patata.—Camiones militares a la sierra.—Los delegados gubernativos enviarán patatas a Madrid

El gobernador civil facilitó ayer la siguiente nota referente a las gestiones realizadas para abastecer el mercado de patatas y a la existencia actual de este artículo en Madrid:

«Existencias de patatas en el mercado, 63.300 kilos; despachados en el mercado de esta mañana, 24.200; quedan para el mercado de las dos de la tarde 39.100; en estación, 80; en camino de La Bañeza, 210.000; pedidos a La Bañeza, 30.000; de Alar del Rey, 20.000; de la sierra, que vendrán en camiones militares, 300.000; de Santibáñez, 60.000; de Aguilár de Campoo, 60.000. Total, 749.100 kilos.»

Añadió el duque de Tetuán que se ha puesto de acuerdo con la autoridad militar correspondiente para que salgan para distintos puntos de la sierra camiones del Centro Electrotécnico, los cuales llevarán un representante del gobernador y otro representante de los asentadores. Este último, portador de la harpillera necesaria para hacer los envases de la patata y con dinero de sus representados para abonar al contado las compras que se hagan al precio fijado.

De Bustarviejo serán traídos hoy 40.000 arrobas de dicho tubérculo, que transportarán camiones militares. También llegarán de un momento a otro 20 vagones de patatas importadas de distintas provincias.

También dijo que se habían dado instrucciones a los delegados para que procurasen la busca de patatas y su envío a esta plaza.

Por lo que se refiere al problema de la carne, manifestó que sigue celebrándose el mercado de terneras y que sigue llegando a él ganado, si bien no con la abundancia con que suele llegar en la normalidad.

Agregó que el Sr. Baamonde sigue en Galicia, desde donde envía noticias satisfactorias en orden al abasto de carnes.

Finalmente dijo el gobernador que se hallan ya constituidos setenta Ayuntamientos de la provincia, faltando algunos, casi todos ellos de Concejo abierto, y algún otro en que por llevar muy poco tiempo el delegado o por otras causas, como el de Torrelaguna, que ha estado hasta ahora aislado por los temporales, no se ha procedido aún a su constitución.

### La ley de Utilidades y los extranjeros.—Francia e Inglaterra acogen bien el decreto del Directorio

PARIS 7.—En los círculos financieros ha causado excelente efecto el decreto del Directorio español suspendiendo provisionalmente la aplicación de la ley de Utilidades a las Sociedades francesas e inglesas establecidas en España.

En Inglaterra la noticia ha sido acogida también con agrado.

Según dicha ley, las Sociedades extranjeras deben tributar por su capital total y por el conjunto de sus operaciones, incluidas las realizadas fuera de la Península.

El Directorio ha atendido las observaciones hechas por Francia e Inglaterra hasta el nuevo arreglo que resulte de las negociaciones internacionales sobre este punto.

## Notas militares

### Ingreso en Invalídos

En vista de haber sido declarados inútiles para el servicio, se ha concedido el ingreso en el Cuerpo de Invalídos al capitán de Infantería D. Manuel Coronel Torres, herido en la conducción del convoy a Tizza; al cabo del Tercio, Eugenio Carrillo Reigada, herido en Al-Carrat; y a los soldados Manuel Ortíz González y Antonio Rodríguez Aragón, de los batallones expedicionarios de Infantería de Granada y de Gravelinas, heridos en Tizza.

### En Cuatro Vientos

Invitados por los aviadores militares españoles para visitar los aeródromos de España y corresponder a los agasajos con los oficiales que realizaron el cruce aéreo a Canarias, ha llegado a Madrid el presidente del Aero Club de Casablanca, Príncipe de Murat.

Acompañado dicho señor de diversas per-

sonalidades francesas y del comandante señor Delgado, visitó ayer el aeródromo de Cuatro Vientos, recorriendo todas sus instalaciones, de las que hizo grandes elogios.

Consejo de Guerra

CARTAGENA 7.—Mañana dará comienzo a bordo del acorazado «Jaime I» el Consejo de guerra que entienda en la causa seguida por embarrancamiento del acorazado «España».

El almirante Rivera ha autorizado a los periodistas para que asistan a las reuniones del Consejo.

### Prácticas de Infantería

TOLEDO 7.—Esta Academia de Infantería ha empezado hoy su período de prácticas generales. El desarrollo de las prácticas abarcará tres períodos: uno, inicial, que empieza hoy, hasta el día 15, y que se efectuará en las inmediaciones de la capital. El segundo período se celebrará del 22 al 26, trasladándose los alumnos al campamento de los Alijares. El tercer período durará doce días, celebrándose del 2 al 13 de mayo, en el campamento de Carabanchel.

En el campamento de los Alijares se realizan activamente obras para la estancia próxima de la Infantería.

## Varias informaciones

### La expatriación del Sr. Alba

Dice «A B C»:  
«En distintas ocasiones, alguna muy reciente, ha recibido el presidente del Directorio requerimientos para explicar las circunstancias de la expatriación del ex ministro D. Santiago Alba. Algunos de sus amigos y allegados desean saber si aquella es impuesta o voluntaria.»

El marqués de Estella, en contestación a tales preguntas, ha insistido ahora en lo que reiteradamente tiene manifestado hace tiempo a dichos amigos y allegados, ofreciendo para el Sr. Alba, si desea regresar a España, las mismas garantías de seguridad de que gozan los demás ciudadanos; es decir, que no sufrirá detención ni molestia de orden gubernativo, y sólo habrá de estar a las resultas de los cargos que puedan formularle los Tribunales de justicia.»

### Indalecio Prieto, procesado

Le ha sido comunicado a D. Indalecio Prieto el auto de procesamiento por la confidencia que pronunció en el Ateneo el día 17 de abril de 1923.

Quedó en libertad provisional.

### El censo electoral

En esta semana serán firmados dos decretos: uno, relativo a la total liquidación de débitos de Ayuntamientos y Diputaciones con el Estado, y otro, ordenando la inmediata formación del Censo electoral.

## Firma del Rey

PRESIDENCIA.—Sobre implantación de la hora de verano.

GUERRA.—Nombrando gobernador militar de Mallorca al general de división don Jerónimo Mantell y Fernández de Henestrosa, marqués de la Garantía.

Idem general de la brigada de Artillería de la 15 al general de brigada D. Joaquín Gardoqui Suárez.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada, en situación de primera reserva, D. Juan Gil y Gil.

Idem igual condecoración al general de brigada D. Godofredo Nouvillas Aldaz.

Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, D. Francisco Jimeno Ballesteros, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el idem en situación de primera reserva, D. Benito Ruiz Sáinz, pase a la de segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el idem en situación de primera reserva D. Antonio Moreno Luna pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Proponiendo para el cargo de director de la Escuela de Equitación Militar al coronel de Caballería D. Guillermo Kirpatrick O'Farrell, y para el mando del regimiento de lanceros de la Reina, número 2, al de igual empleo y Anna D. Mariano de la Vega Flaquer.

MARINA.—Sobre despacho de los buques mercantes nacionales en las Direcciones locales de navegación.

Propuesta de ascenso a favor del comandante de fragata D. Pedro Mata.

Nombrando a D. Augusto Gómez Porta, director médico de la Estación sanitaria del puerto de Las Palmas, para igual cargo de la de Valencia.

Idem a D. Benigno García Castilla, director médico de la Estación sanitaria de Málaga, para igual cargo de la de Las Palmas.

## DESTINOS CIVILES

La «Gaceta» núm. 96 del día 5 del actual, publica una extensa relación de clases e individuos licenciados a quienes le ha sido concedido destino civil.

EN PROVINCIAS

## Jura de Bandera

En Granada

GRANADA 7.—En el paseo del Salón se celebró ayer la solemne ceremonia de la jura de banderas.

El acto fué presidido por el gobernador y las demás autoridades.

Juraron la bandera 350 reclutas de Infantería, 280 de Artillería y 166 de Caballería.

Cinco aeroplanos, procedentes del aeródromo de los Llanos de Armilla, volaron sobre el lugar de la ceremonia.

En los cuarteles se aguardó el minuto de silencio y de inmovilidad prescrito como homenaje a los muertos por la Patria.

En la Academia de Intendencia

AVILA 7.—En la Academia de Intendencia se celebró ayer el acto de jurar la bandera los cuarenta nuevos reclutas de la sección de tropa afectos a dicho centro. Asistieron al acto todas las autoridades civiles y militares, el prelado y representaciones de todas las entidades y Corporaciones y de los colegios de la ciudad.

El desfile de los reclutas, así como el de los alumnos de la Academia, resultó brillantísimo.

En todos los edificios públicos, y en algunos particulares, ondeaba la bandera nacional.

Los de Infantería de Marina

CADIZ 7.—En San Fernando se celebró ayer la jura de la bandera por los 460 nuevos reclutas de Infantería de Marina.

Concurrieron el capitán general del departamento, las demás autoridades y Comisiones de jefes y oficiales de los buques de guerra.

De otras guarniciones

Los reclutas de las guarniciones de Cáceres, Santander y Tortosa juraron el domingo, también, la bandera, por no haberlo podido efectuar el domingo anterior, a causa del mal tiempo.

En todas partes revisió el acto gran solemnidad, y fueron obsequiadas las tropas con comida extraordinaria y otros agasajos.

## Marruecos

El parte oficial

«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

Actividad de la Aviación

TETUAN 7.—En los últimos días se advierte gran actividad por parte de la Aviación en la zona occidental. Gomara, Borman-Saadetz y el valle de Tiguissas han sido bombardeados. En Gomara, las granadas de la Aviación produjeron incendios en los cuarteles rebeldes.

Homenaje a un teniente médico

CEUTA 7.—En el Casino Militar se ha celebrado un banquete en honor del teniente médico D. Antonio Barbería, como homenaje por su comportamiento durante el combate del 17 del pasado en M'Ter.

En dicha acción fué herido el teniente de la mehalá jalfiana D. Arturo Jiménez, que con sus soldados se encontraba al otro lado del río, y al tener noticia el teniente Barbería de que tanto aquel oficial como otros soldados se hallaban heridos, salió para dicho lugar, teniendo que pasar el río a nado, entre las continuas descargas de los rifles, y llevando el estuche de curación sujeto con los dientes.

EL ACCIDENTE DEL CAMION

## Cómo ocurrió el suceso

Con motivo del grave accidente ocurrido a primera hora de la noche del sábado en el paso a nivel de la carretera de Toledo, y del que resultaron cinco soldados muertos y varios gravemente heridos, se ha nombrado juez instructor de la causa al capitán del segundo regimiento ligero de Artillería don Luis Infestó Díez, y secretario, a don César García Díaz.

Los soldados heridos han prestado declaración, y de ella se desprende que al llegar el camión que conducía a los soldados al paso a nivel estaba abierta la verja de entrada y cerrada la de salida, por haberla cerrado momentos antes la guardabarrera, que se dispuso a hacer lo mismo con la otra.

Al ver la mujer que se acercaba el camión, previó la desgracia y agitó repetidas veces el farol para que el conductor detuviera el vehículo.

Sin duda el conductor no advirtió las señales y continuó su marcha hasta colocarse sobre la vía, donde pretendió dar contramarcha al advertir la presencia del tren.

También el maquinista que guiaba el convoy trató de dar contramarcha, abalanzándose sobre la palanca de mando, pero

no pudo conseguir la detención del tren hasta 200 metros después del lugar del choque.

Algunos de los ocupantes del camión que advirtieron a tiempo la inminencia del peligro se arrojaron a tierra y cayeron en la misma entrada del paso a nivel, gracia a lo cual el suceso no adquirió mayores proporciones.

El entierro de las víctimas

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó la conducción de los cadáveres de los cinco soldados muertos en el atropello de anteyar.

La comitiva fúnebre, presidida por el general jefe de los servicios de Aviación, señor Soriano, se dirigió, atravesando el pueblo de Carabanchel, al cementerio, en donde esperaba su llegada inmenso gentío, deseoso de asociarse a la manifestación de duelo.

En el cortejo figuraban muchos jefes y oficiales de distintos Cuerpos.

REAL DECRETO

## La hora de verano

En la «Gaceta» se publicó el siguiente Real decreto:

«Señor: La perturbación económica, originada por la gran guerra en todas las naciones del Continente, motivó en anteriores ocasiones la adopción en nuestro país de medidas encaminadas a mitigar, dentro de lo posible, las consecuencias dimanantes de aquella. Una de tales previsiones disposiciones fué el adelanto del horario oficial durante las estaciones de primavera y verano, con lo que se consiguieron positivas ventajas en orden a la economía y también se lograba poner más en concordancia dicho horario con el día natural.

El carácter transitorio que se asignó a tal disposición, frente a la permanencia con que la adoptaron otras naciones ligadas a nosotros por una relación constante de intereses y de vecindad, origina inconvenientes y trastornos en las comunicaciones, que se hace preciso evitar, adoptando la llamada hora de verano, propuesta por la Sociedad de las Naciones en forma de moción que hubo de ser sometida a informe de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, inclinándose en favor de ella la mayoría de las mismas.

Juntamente con estas razones existe en favor del nuevo horario la de procurar un ahorro de combustible y fluido eléctrico, que han podido apreciar en su justo valor todas las naciones que lo han adoptado.

Es evidente, pues, la necesidad de modificar el horario español en armonía con el de los demás países, y puesto que su implantación no ha de causar trastorno alguno en ningún sector de la economía patria, ya que en el agrícola es la hora solar la que preside la distribución del trabajo y ordena las labores cotidianas, el presidente que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de Vuestra Majestad el siguiente proyecto de decreto.

Madrid, 7 de abril de 1924.—Señor: A los Reales Plenos de Vuestra Majestad, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Real decreto.—A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero.—El día 16 del corriente mes de abril, a las veintitrés horas, será adelantada la hora legal en sesenta minutos.

Artículo segundo.—El primer sábado de octubre próximo, a las veinticuatro horas, se restablecerá la hora normal.

Artículo tercero.—Por los Ministerios interesados, en lo que atañe a los servicios de sus respectivos departamentos, se darán órdenes oportunas para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio, a 7 de abril de 1924.—M. FONSO.—El presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.



Infantería

Pasa a la reserva el capitán (E. R.) don Eladio Mendoza, y a supernumerario el teniente D. Antonio Méndez Quevedo.

Se concede el retiro al suboficial D. Miguel Nicolás Rigo.

Vuelve al servicio activo el teniente de reemplazo por herido D. Francisco Morales Leal, y pasa a reemplazo, por herido, el capitán D. Valeriano Camino.

Se concede pensión por acumulación de cruces del Mérito Militar al sargento del regimiento de Ceriuela D. Rafael Vázquez.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

SANEAMIENTO DE LOS PUEBLOS

## Actuación de los delegados gubernativos

Circular de Guerra

Por resolución de la Presidencia del Directorio militar, cesa en el cargo de delegado gubernativo en el partido judicial de Valverde del Camino (Huelva), el comandante de Infantería D. Manuel López Fernández, siendo sustituido por el de igual empleo y Arma D. Francisco Agustín Serra.

Según manifestó el duque de Tetuán a los periodistas, se han constituido ya en la provincia de Madrid 70 Ayuntamientos, con arreglo al nuevo Estatuto.

La mayoría son de Concejo abierto.

EN OTRAS PROVINCIAS

Nuevos Ayuntamientos

SAN SEBASTIAN 7.—Se han constituido los Ayuntamientos de Rentería, Irún, Oyarzun y Fuenterrabía, designándose alcaldes, respectivamente, a D. Carlos Icha-soasu, D. Ricardo Rodríguez, D. José Antonio Múgica y D. Francisco Sagarazu.

PAMPLONA 7.—Se ha constituido el Ayuntamiento, habiendo nombrado el gobernador dos concejales para sustituir a los obreros federados designados que no aceptaron los cargos.

## Radiotelefonía

La afición en el Ejército

Incluidamente, vamos a ganar el tiempo perdido. Con mucho retraso llegó a España la vulgarización de la T. S. H., pero se ha despertado la culta afición con tal empuje que pronto nos colocaremos en las avanzadas.

Entre los militares es mucha la afición y no son pocos los que me escriben desde los campamentos de Africa, pidiéndome datos para construirse un sencillo aparato con el que esperan poder endulzarse alguna noche de descanso con buena música retransmitida por Carabanchel.

Además, desde el punto de vista militar, me hacen ver la inmensa ventaja de que en toda posición—no ya de las importantes, donde existen hace tiempo—sino hasta en la más pequeña, existan aparatos receptores.

Una noticia grata

Nuestro estimado colega «El Imparcial», que hoy inicia su sección radiotelefonía, da la siguiente información, que será muy grata a los aficionados:

«Noticias que por su origen nos permiten considerar como ciertas, aseguran que dentro de breves días el general Primo de Rivera dirigirá la palabra desde su despacho a todos los españoles que, naturalmente, posean receptor radiotelefonía. El aparato transmisor será instalado por un ilustre telegrafista, ex director de una Compañía de radiodifusión, que ya en muchas ocasiones ha demostrado su vasta cultura y su especial competencia en asuntos de telefonía sin hilos.»

Federación de radioaficionados

«La Libertad», que es el abanderado de la afición, ha propuesto la formación de una federación de radioaficionados. La idea ha sido acogida con gran entusiasmo. Desde luego nos adherimos a ella y felicitamos a «Micrófono» por la iniciativa.

ANTENA

EN EL SUPREMO DE GUERRA

## Vista de una causa

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se verificó ayer la vista de la causa instada contra los paisanos Ramón Lamonedá, Rodríguez de Vega, Chicharro, Rosalino y Andrade, y el soldado Palacios, por propaganda sediciosa.

Presidió la sala el general Arráiz de la Corderena, y asistieron varios vocales y consejeros togados.

Como ponente actuó el auditor de brigada D. Fernando Berenguer, y como fiscal, el auditor de división Sr. Martínez de la Vega.

Fué defensor de los paisanos el Sr. Balbín, y del soldado Palacios, el capitán de Infantería Sr. Duenas.

El relator leyó el rollo reseñando los hechos. En él se da cuenta de un registro realizado en casa de Lamonedá, en el que se encontraron hojas invitando a los soldados a la rebelión.

También se da cuenta de otros registros particulares en los domicilios de los procesados; de una carta del soldado Palacios al procesado Rosalino, en la que se vierten conceptos injuriosos para la patria y el Ejército, y se da lectura también de las peticiones hechas por el fiscal en el Consejo de guerra celebrado en octubre del año 1923. El fiscal solicitó la absolución para los procesados, por estimar que el hecho no constituía propaganda sediciosa.

### Aliados y alemanes

La Conferencia de embajadores se reúne para cambiar impresiones.—Se desmiente la noticia de nuevas ocupaciones.—Una nota oficiosa sobre el control militar.—El Presidente de los Estados Unidos se opone a la concesión de un crédito a Alemania

PARIS 7.—La Conferencia de embajadores se ha reunido en el Quai d'Orsay para examinar la respuesta del Gobierno alemán a la nota aliada concerniente a la reanudación del control militar.

En dicha reunión se procedió a un cambio de impresiones acerca del mencionado documento, aunque con carácter general, por no haber recibido aún algunos delegados las necesarias instrucciones de sus Gobiernos.

La respuesta alemana comenzará a estudiarse inmediatamente, a fin de que pueda ser enviada en el plazo más breve a los diversos Gobiernos aliados. La agencia Wolff publicó un despacho de su corresponsal en Essen diciendo que, según la «Gaceta de Renania», las tropas francesas de ocupación habían efectuado un avance al norte de Elberfeld, y que, a consecuencia de ello, determinado número de casas habían quedado incluidas en los territorios ocupados.

En los centros oficiales de esta capital desmenten rotundamente tal información. La agencia Havas publica la siguiente nota:

«La opinión del Gobierno francés sobre lo que pueda pasar después de la contestación de Alemania a la nota relativa a la reanudación del control militar interreligioso, ha sido expuesta esta mañana a los representantes de los Gobiernos aliados, por la Delegación francesa a la Conferencia de Embajadores.

La Conferencia ha creído oportuno no dar ninguna comunicación sobre el cambio de impresiones habido en esta sesión hasta que los Gobiernos respectivos estén enterados de ello.

Los comentarios que puedan hacerse sobre este asunto en la Prensa no representarán, por lo tanto, más que la opinión personal y particular de sus autores.»

El redactor diplomático de la Agencia Havas dice que con esta nota se contesta a un periódico parisino de la noche que publica un artículo preconizando, si bien con ciertas condiciones, que la Sociedad de Naciones practique investigaciones en Alemania para comprobar si se ha realizado o no el desarme.

WASHINGTON 7.—El Presidente Coolidge se opone a que le sea concedido a Alemania un crédito comercial de 150 millones de dólares, crédito que fué propuesto por los propietarios extranjeros.

¿Un Convenio militar franco-checo-polaco contra Alemania?

BRUSÉLLES 7.—La Prensa de Dresde publica datos muy interesantes, obtenidos de fuentes suizas, sobre los planes de operación franco-polaco-checos contra Alemania. Según estos datos, en caso de guerra, Polonia pondría en pie un Ejército de 1.250.000 hombres, y Checoslovaquia uno de 585.000.

### Por el indulto del rey Moronete

El presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Francisco Rodríguez, ha recibido el siguiente telegrama de Tarragona.

«Desconsolada madre del rey José Moronete Sánchez, condenado a la última pena, ruega a la Prensa madrileña secunde las gestiones que practicarán el cardenal, el gobernador civil-militar, la Diputación, el Ayuntamiento, la Prensa local, Sociedades y Casinos, encaminadas a conseguir de Su Majestad el indulto en el acto de la Adoración de la Santa Cruz, el día de Viernes Santos, Salúdalo, abrazada en lágrimas, Carmen Sánchez, viuda de Moronete.»

### Ecos de Sociedad

Se ha celebrado una brillante fiesta en la morada de los marqueses de Argüeso.

Entre los concurrentes se contaban la duquesa y el duque de Fernán-Núñez, con su encantadora hija Livia y sus hijos el duque del Arco y el conde de Elda; la marquesa y el marqués de Martorell, con su preciosa hija Carlota; la condesa y el conde de Villagonzalo; la condesa de Velayos; las lindas señoritas de Camarasa, de Castellanos, de Unión de Cuba, de Arces y de Heredia-Spínola; la marquesa de Nájera, el marqués de la Torrejilla, los duques de Almodóvar del Valle y Sanlúcar; el conde de Peña Ramiro, el marqués de Torneros, D. Francisco Travesado y los señores Urzáiz, Martos, Rafal y otros.

El baritono argentino Spaventa, que ya

se ha hecho indispensable en estas veladas aristocráticas, cantó, como él sabe hacerlo, acompañado al piano por José Antonio Alvarez, esos deliciosos tangos llenos de misterioso encanto que se llaman «La chacarera», «Nubes de humo», «Buenos Aires», «La mariposa» y la «Taifa del arrabal», entre otros.

Hoy 8, San Alberto, será el santo de duque de Santa Elena.

Los marqueses de Casas Novas, Campo Santo y Souza.

Condes de Fuente el Salce y Torresecas. Señores Aguilera, Barrasa, García del Busto, Jardón, Losada, Meric, Ortega, Pérez San Millán, Sánchez Roldán y Santías.

### Bodegas de Los Ceas

Alberto Aguilera, 29. — Madrid. — Teléfono 10-89 J.

Los mejores vinos de mesa, a precios económicos.

Depositarios de los productos de Mallorca:

Licor Benedetto, Anís Santa Margarita y Anisete Venus (especial para señoras).

Casa CELINA San Bernardo, 20, MADRID

SASTRERIA Especialidad en uniformes para Guardia civil y Carabineros

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10

MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, y toda clase de retratos.

Se retrata de día y de noche.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de Ejército y Armada se les hace el 25 por 100 de rebaja en los precios.

Se vende casa en Bellavistas, Escrito al apartado 384.—Madrid

TALLER DE SOLDADURA AUTOGENA DE MANUEL PARDINA Esta Casa garantiza todas las soldaduras en el ALUMINIO, por ser su especialidad Talleres y despacho: San Bernardo, 127.-MADRID

Central Watch Casa J. Cea y Compañía LEGANES (Madrid) Venta exclusiva a plazos para los individuos pertenecientes a la Guardia civil y Carabineros. CENTRAL WATCH.—Lep. en níquel y plata, máquina áncora muy fina, montada en rubis, extrapiano y marcha cronométrica. Precio en plata, 80 pesetas para pagar en 10 meses. » níquel, 60 id. » » 10. A cada reloj se acompaña certificado de garantía por cinco años. En el primer recibo se aumentarán dos pesetas para gastos de envío.

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS ARGENTINA Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc De venta en todas partes. Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, S. A., Madrid: Pradol, 30 y San Agustín 2. Barcelona: Mallorca, 298, 6

### El viaje a España de los Reyes de Rumania

PARIS 7.—La noticia de la suspensión del viaje a España de los Reyes de Rumania ha sido confirmada por el ministro de aquel país en Francia, que lo es también de España, habiéndose interpretado de muy diversos modos.

El periódico «Le Temps» dice que conviene esperar una información más completa para formar un juicio exacto sobre los motivos que han determinado la suspensión. Trata de quitar importancia a la crítica de una parte de la Prensa rumana a algunos actos del Directorio español, asegurando que estos periódicos son órganos de la oposición, que combaten también al propio Gobierno rumano.

En los círculos rumanos de París se descarta esta explicación, considerándose la suspensión de la visita de los Reyes de Rumania a Madrid como una probable consecuencia de la anterior suspensión del viaje a Italia.

### En Inglaterra

Se cree seguro un arreglo en el conflicto de los astilleros

LONDRES 7.—Hay grandes esperanzas de que quede resuelta la huelga de obreros de los astilleros de Southampton.

Los obreros de la Unión de Armadores negociaron ayer con los patronos, llegando a un acuerdo, que será sometido hoy a la aprobación de los huelguistas.

Confidencialmente se ha sabido que los huelguistas aceptarán, quedando, por lo tanto, zanjada la cuestión, que amenazaba el «clock-out» nacional.

### TEATRO REAL

Interesante representación de «Rigoletto», por Fleta, Albertina Cassani, Aurora Buades y Sarobe

Día de verdadera fiesta artística será hoy en nuestro primer teatro lírico, que si las pasadas funciones alcanzaron el más

entusiástico beneplácito del público, la de mañana será recibida, sin duda, con el mayor aplauso y la más viva simpatía.

Porque canta Miguel Fleta, el extraordinario divo, y porque le acompañan artistas del prestigio de Albertina Cassani y Celestino Aguirre Sarobe... Por esto, efectivamente, y por algo más: porque Aurora Buades, la meritoria mezzosoprano, ha aceptado interpretar la parte de Magdalena de «Rigoletto», no obstante ser inferior a su jerarquía artística, parte que la señora Buades ha estudiado en tres días escasos, lo que realiza más aún su labor.

El ilustre director artístico del teatro Real, D. Luis Paris, ha querido ofrecer a nuestro público un repertorio de «Rigoletto» verdaderamente excepcional, no superado jamás en Madrid, y justo es señalar que el éxito lo coronado sus propósitos.

Miguel Fleta, Albertina Cassani, Aurora Buades y Aguirre Sarobe, integrarán, pues, el famoso cuarteto de la inmortal ópera de Verdi, y ya citados sus nombres, huelga comentario alguno, que el más brillante triunfo va unido a ellos mismos.

### La circulación de peatones y vehículos

Se recuerda a todos los conductores de carruajes que a partir del día 10 del corriente, empezarán a regir las disposiciones contenidas en el último bando dictado por el señor gobernador civil, y siendo misión del Ayuntamiento velar por el estricto cumplimiento de aquél, la Inspección general de carruajes ha dado orden a los agentes municipales para que desde dicho día indique, tanto a los conductores de vehículos como a los peatones, en forma circular, la manera más conveniente de circular, hasta llegar a una regularidad perfecta. Como puede darse el caso de que lleguen a esta capital carruajes cuyos conductores desconozcan la citada disposición, y otros residentes en Madrid que por olvido circulen por la izquierda, se recomienda a todos los automovilistas que coloquen en el parabrisas la inscripción «Marchad por la derecha». De esta forma, se recordarán unos a otros constantemente la nueva disposición.

Se aconseja, igualmente, marchar con mucha precaución en todo momento, y especialmente en los sitios de cruce de peatones, pues no en todos habrá agentes, puesto que éstos estarán situados en los puntos de mayor circulación.

En las plazas, la circulación será también por la derecha, debiendo marchar siempre en esta forma, aunque sea preciso dar la vuelta a toda ella. Por ejemplo, un carruaje que, saliendo de la calle de Alfonso XII, haya de dirigirse por la calle de Alcalá, a la Cibeles, deberá dar la vuelta por toda la plaza de la Independencia, dejando a su izquierda el monumento central; igualmente girará el que, viniendo por la parte alta de la calle de Alcalá, se dirija a la de Alfonso XII.

Sirva esto de regla para todas las plazas, y encuentros de calles, a todas las horas del día y de la noche.

Cumpliendo esta regla se evitarán muchos choques entre vehículos y atropellos de peatones, pues si uno de éstos cruza una plaza para dirigirse al centro de ella, mira tan sólo hacia su lado izquierdo, en la confianza de que por el contrario no ha de venir ningún carruaje, y a veces es sorprendido por haber conductores que no saben cumplir con su deber.

Los carruajes no deberán estacionarse en la vuelta de una calle, por ser esto muy peligroso, pues si otro trata de girar en esa dirección, es sorprendido con ese obstáculo, y da lugar a accidentes siempre graves; para evitarlo, deberán colocarse a distancia conveniente de las esquinas.

### CASA REAL

El presidente del Directorio, despachó ayer mañana con el Rey, siendo cumplimentado después el Soberano por el capitán general de la región, general Moltó.

En audiencia militar fueron recibidos por Don Alfonso el teniente general D. Felipe Alfau, capitán de navío y presidente de la Junta de exámenes de capitanes y pilotos, D. Antonio Gascón, coronel médico D. Maximino Fernández, auditor de la primera región D. Angel Oterain, teniente coronel D. Pedro Poderoso, comandante don Ramón Alfaro y teniente D. Natalio Colés.

La Reina Doña Victoria recibió a la duquesa de Maqueda, marquesa de Aranda, condesa de Pajull y doña Blanca de los Ríos, viuda de Lampérez.

Acompañada de sus augustas hijas las Infantitas, y de su dama particular, la señorita de Curyal, estuvo esta mañana la Reina Doña Victoria en el Hospital de la Cruz Roja, de San José y Santa Adela.

Se ha verificado en Palacio ante la Real familia y el patriarca de las Indias, el sorteo de los pobres de ambos sexos que han de tomar parte en la ceremonia del Lavatorio de Jueves Santo. Al acto asistieron también los curas de las diferentes parroquias de Madrid.

ALMONEDA.—Armarios, aparadores, mesas, sillas, camas, lavabos, colchones, tocadores y muchos objetos.

COMPRA Y VENDE RUIZ, GALILEO, 27. TELEF. 10-37 J.

### Consejo del Directorio

Por asistir ayer tarde los generales del Directorio a la función de confraternidad hispanoargentina en el teatro de Eslava, la habitual reunión del Directorio se celebró por la mañana, a las once, y duró hasta cerca de las dos de la tarde.

El general Vallespinosa facilitó la referencia a los periodistas, manifestando que el Consejo había cambiado impresiones acerca del nombramiento de los futuros gobernadores civiles, citándose varios nombres, aunque no se llegaron a concretar los nombres, aunque no se llegaron a concretar los nombres.

—Luego—dijo—nos hemos ocupado de las bases de un decreto que se publicará sobre indulto de prófugos. Tampoco hemos llegado a ultimar este asunto, limitándonos al cambio de impresiones por tratarse de una cuestión delicada, pues nuestro deseo es el de favorecer a los prófugos, pero hemos de hacerlo con cuidado y con ciertas restricciones, porque, de lo contrario, sería favorecer esta clase de delito, ya que podría alentarlos en los mozos de los reemplazos venideros, que podrían declararse prófugos por tener la seguridad del perdón.

Finalmente—dijo el general Vallespinosa—, hemos hablado de Presupuestos, pues vamos a hacer unos Presupuestos lo mejor que podamos, dentro de nuestra competencia. Para ello hemos nombrado unas comisiones que estudiarán los presupuestos parciales sobre la base de que cada presupuesto sea estudiado por dos generales, uno de ellos el más especializado en los asuntos del departamento de que se trate. Yo, por ejemplo, me encargaré del de Gracia y Justicia, el general Morandía, el de Fomento, y así sucesivamente.

El general Vallespinosa anunció que mañana, a las tres y media, irá el Directorio a visitar en el Museo de Arte Moderno el cuadro de Moreno Carbonero que conmemora la fundación de Buenos Aires. A las cuatro y media irá al estudio del escultor Benlliure para admirar el monumento «Entierro de Josélin».

Terminado el Consejo de Directorio, el general Primo de Rivera, recibió la visita del embajador de los Estados Unidos.

Antes, el presidente había despachado con el subsecretario de Gobernación.

A las cuatro y media de la tarde presidió el general Primo de Rivera la Junta Clasificadora para el ascenso de generales.

### En Francia

La política aduanera.—La ley de pensiones

PARIS 7.—El ministro de Agricultura va a suprimir inmediatamente los derechos de salida para los caballos de raza, los forrajes y la madera, los granos, las frutas y las patatas sementeras, y reducirá en 10 por 100 los derechos sobre las conservas de carne.

La Cámara ha adoptado por unanimidad la totalidad del proyecto de ley que concede a los obreros del Estado y a sus viudas y huérfanos un régimen de pensiones análogo al de los funcionarios.

### TEATROS

RUBINSTEIN DARA SU ULTIMO RECITAL.—El próximo miércoles, 9, a las seis de la tarde, en la Comedia, con el siguiente programa: «Preludio, Coral y fuga», C. Frank; «Valses», Brahms; «Carnaval», Schumann; «Marcha del amor de tres Naranjas», «Visión fugitiva», «Sugestión diabólica», Prokofieff; «Farruca», «Danza de la molinera» y «Danza del amor brujo», Falla.

PRINCESA.—Hoy 8, por la tarde se pondrá en escena la obra de Marquina «El pobrecito carpintero», uno de los más grandes éxitos que se recuerdan en el teatro contemporáneo. A las diez de la noche, estreno de la comedia dramática en tres actos, de Martí Orberá, «La mujer fuerte».

El miércoles, jueves y viernes, por la tarde, «El pobrecito carpintero»; por la noche, «La mujer fuerte».

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

INFANTA ISABEL.—Hoy 8, a las seis de la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de José Fernández del Villar, «El primo».

LARA.—No pudiendo actuar Rosario Pino en este teatro, más que corta temporada, y siendo tan extraordinario y merecido el éxito de «Concha, la limpia», a nadie extraña que las representaciones de esta comedia sean en Lara llenos completos.

Hoy, a las seis, «Concha, la limpia», y a las diez y cuarto, «Mi hermano y yo».

ESLAVA.—Ultima semana. Martes tarde y miércoles noche, «Pigmaliom», Spaventa y Custodia Romero. Martes noche y miércoles tarde, «Baby», Spaventa y Custodia Romero. Jueves, beneficio de Manuel Collado con el reestreno de «Adiós, juventud!»

# De Barcelona

### Manifestaciones del gobernador.—La designación de tenientes de alcalde y la Presidencia del Ayuntamiento.—Conferencia de aviación

BARCELONA 6.—El gobernador ha manifestado que como el nuevo concejal, señor Ventalló, había renunciado el cargo por motivos de salud, ha sido nombrado para sustituirle el teniente de alcalde saliente Sr. Par. Dijo también que como los tenientes de alcalde fueron designados con arreglo a lo preceptuado en la ley antigua, es posible que, al constituirse el lunes el Municipio, renuncien los nombrados a las votas para que los concejales en votación puedan elegir los diez que han de formar el Consejo ejecutivo.

—¿Ha dimitido el alcalde?—preguntó un periodista.

—Ni el Sr. Primo de Rivera, con quien he conferenciado esta tarde, ni yo—contestó el gobernador—, sabemos una palabra del Sr. Alvarez de la Campa. Por lo tanto, continuará al frente de la Alcaldía.

El aviador Sr. Canada ha dado una conferencia en el local de La Peña del Aire. Hizo la definición de un aeropuerto, explicando las evoluciones que han sufrido los aerodromos con motivo del establecimiento de las líneas aéreas. Relató la creación del aeropuerto de París, y explicó su funcionamiento.

Puso de manifiesto la necesidad de establecer en Barcelona un aeropuerto, que por las condiciones geográficas de esta ciudad sería el centro de las comunicaciones aéreas, y señaló como lugar indiscutible de emplazamiento el llano del Llobregat. Hizo votos por que el estudio que se realiza para crear el aeropuerto de Barcelona sea en breve una realidad práctica.

# En Vista Alegre

La esplendidez del día, unida a la suspensión de la corrida en la Plaza de Madrid, contribuyó a casi llenar la de Carabanchel.

Hicieron las delicias del público y fueron encorados constantemente los toreros Juan Llapisera, Bachiller Charlot y Don José, que se las contendieron amigablemente con cuatro becerritos de D. Diego Zaballón, aspirantes a bravitos.

También pisaron la arena otros dos novillos de la misma vacada, algo mayores que sus hermanos, para ser rejoneados por el caballista cordobés Sr. Esquina; pero éste, o no supo, o no quiso demostrar su arte, y sólo consiguió poner un rejón al primero, que murió aburrido, más que del rejoneo.

Al intentar la suerte en el segundo animalito, alcanzó éste al caballo, dándole una cornada en la tripa, con salida de las idem. (Lástima de jaca!)

El escándalo que se armó fue enorme, y sobre el caballero cayó la indignación popular, convertida en almodillazos, teniendo el Sr. Esquina que volverse a Córdoba.

El utero fue muerto a mansalva por Cata, del Puente de Vallecas, que demostró un desconocimiento absoluto del asunto.

# Ayuntamiento

### Las patatas

El alcalde dijo ayer mañana al recibir a los periodistas, que por la tarde saldrían de Madrid autocamiones militares para traer cuarenta mil kilogramos de patatas, ya compradas por el Gobierno civil en Bustarviejo, con destino al mercado de la villa.

Añadió que de distintas provincias llegarán de hoy a mañana otros veinte vagones, procurando el abastecimiento de Madrid los delegados gubernativos provinciales, que siguen estas gestiones.

### El mercado de terneras

El mercado de ternera continuó ayer normalmente, y se espera bastante ganado vacuno de las provincias del Norte, con lo cual se regulará el total mercado de carnes.

# La lucha electoral en Italia

### Explosión de una bomba.—Centro católico asaltado

ROMA 6.—Comunican de Palermo que durante la celebración de un mitin electoral fascista estalló una bomba, que produjo heridas de consideración a tres soldados.

En Trani, un grupo de fascistas saqueó un Centro católico, donde se realizaban trabajos electorales.

# Las elecciones en Italia

ROMA 7.—Las noticias recibidas de las diversas provincias permiten asegurar que el número de votantes ha sido considerable.

Hasta ahora sólo se tiene noticia de haber ocurrido ligeros incidentes en Bari, Ravenna y Nápoles.

Las noticias recibidas durante la madrugada confirman el número considerable de

electores afiliados a todos los partidos que han participado en el escrutinio.

La candidatura nacional, presentada por el Gobierno, ha obtenido una gran mayoría en todas partes.

Hasta ahora se conocen los resultados correspondientes a las dos terceras partes de los puestos.

Se calcula que de doce millones de electores han emitido voto cerca de siete millones.

# Ingléses ilustres a Madrid

LONDRES 7.—El día 10 del corriente marchará a Madrid lord Beaverbrook, propietario de gran número de diarios de esta capital, en compañía del Sr. Healey, gobernador general del Estado libre de Irlanda; del Sr. Arnold Bennett, conocido escritor, y de sir Thomas Horder, reputado médico.

Desde Madrid irán luego a Sevilla.

# Bibliotecas y Museos

### Horario de invierno, otoño y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, número 2), en obra.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce, y de catorce a diez y seis y media.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45), de ocho y media a catorce y media. Domingos, de once a una.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 53), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a una. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, número 59), de ocho a catorce. Los domingos, de diez a doce.

Económica Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a diez y ocho.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).)

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número veinte), de nueve a diez y ocho. Los domingos, de diez a una.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media. Los domingos, de diez a doce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos (de diez a una).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 12), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a una.

Jardín Botánico, de ocho a catorce.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26, duplicado), de nueve a trece y de diez y seis a veinte.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 8), de ocho a catorce.

# La cuestión de Besarabia

Polonia y Rumania niegan la concentración de tropas en sus fronteras

VARSOVIA 6.—En la Legación de Rumania en esta capital se ha desmentido que esta nación haya concentrado tropas en la frontera rusa.

En los círculos oficiales polacos se desmiente igualmente que los polacos, por su parte, hayan concentrado tropas en la frontera de Rusia.

**GARAGE STADIUM**  
TALLER DE REPARACIONES DE AUTOMOVILES EN GENERAL Y SOLDADURA AUTOGENA

Plazas para alquilar. Venta de gasolinas para automóviles.

Grasas y accesorios.—Compra y venta de automóviles.—Abierto día y noche

VENDESE FIAT 45 ASIENTOS, BARRISIMO

Bravo Murillo, 147.—Teléf. 267 J.—Madrid

**Casa Isern** Alcalá, 39 MADRID

¡SASTRERIA!  
Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

# Notas financieras

Los fondos públicos acusan flojedad en general, pero la partida de la Deuda reguladora se mantiene sin variación a 70,20.

En valores industriales, se destacan las

acciones ferroviarias, subiendo los Nortes tres pesetas, y los Alicante tres y media. El «Metro» y los Tranvías ganan un entero.

Los francos y las libras vuelven a cotizarse en alza, ganando los primeros un entero, y las segundas 37 céntimos, al cerrar a 43,30 y 32,30.

Los dólares no varían de 7,44, y las libras se operan a 33,30, frente a 33,80.

# «Ejército y Armada»

DIARIO MILITAR  
Suscripción: DOS pesetas mensuales  
Barbieri, 8.—Apartado Correos 436  
MADRID

MARIANNE, Caballero de Gracia, 52, entresuelo

Vestidos de señoras, de punto de lana y seda, a medida.

Modelos de París. Única en Madrid

# Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos

BATERIAS PARA SUBMARINOS  
Calle de la Victoria, 2  
MADRID

# ESPECTACULOS

REAL.—A las nueve y tres cuartos, Rigoleto, por Fleta, la Cassani, la Buades y Aguirre Sarobe.

Director de orquesta, Ricardo Villa.

ESPAÑOL.—A las seis y diez y cuarto, Charla andaluza y Lecciones de buen amor.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza). A las cinco y media, El pobrecito carpintero. A las diez, La mujer fuerte (estreno). Tercera función del abono de estrenos.

LARA.—A las seis, Concha, la limpia (por Rosario Pino). A las diez y cuarto, Mi hermano y yo.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El primo (estreno). A las diez y media, El dinero del duque (última representación).

ESLAVA.—A las seis, Pignallion, danzas por Custodia Romero y tangos argentinos, por Spaventa. A las diez y media, Baby, tangos argentinos por Spaventa y danzas por Custodia Romero.

CENTRO.—A las diez y cuarto, Los chatos.

APOLO.—A las seis, Arco Iris. A las diez, Rosa de fuego.

COMICO.—A las seis y media y diez y media, La mujer del Rey y Noche de amor.

MARAVILLAS.—A las seis y diez y cuarto, Nerina, Ena de Tormes (despedida), Clement, Teresita España, Freya (debut), Gaston Palmer, Cándida Suarez, Briston and Rey.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8.

# La depreciación de la peseta

No hay otro tema de más actualidad ni de más interés para nosotros, españoles, que la situación en que se encuentra nuestro signo monetario con relación al aprecio que de él hace el mercado internacional. La peseta, que en 1918 llegó a remontar mucho sobre el dólar, la libra esterlina, el franco suizo, la corona austríaca y otros valores, pierdo actualmente un 30 por 100, alrededor, sobre el dólar, y veintitantos sobre la libra esterlina. Claro es que gana sobre el franco francés, pero estos últimos días la ganancia es menor que anteriormente, y hay que tener en cuenta que Francia tiene su cambio muy depreciado con relación al valor monetario oro por la razón del déficit del Presupuesto y de la situación a que la ha conducido la ocupación militar del Ruhr.

Pero hablemos de lo que a nosotros nos afecta: de la peseta.

Des son las causas determinantes de la pérdida del valor de nuestra moneda, y decimos que son dos, porque éstas son las principales: el desequilibrio de nuestro presupuesto y el desequilibrio de la balanza económica. Si examinamos los presupuestos desde el año 1909 en que comenzó la campaña marroquí, hasta la fecha, veremos que todos los años se presenta nuestro presupuesto en déficit, el cual ha ido creciendo de manera extraordinaria en el último quinquenio. El año 1909 el déficit fue de 35 millones de pesetas y siguió siendo de 2, 21, 71, 100 y 164, en cada uno de los años hasta 1914, inclusive, en que estalló la guerra europea, la cual produjo el trastorno económico y financiero que son notoriamente conocidos. El año 1915 el déficit pasó a 320, y continuó en 324, 416, 177 (primer trimestre de 1919) 482 y 872 el año 1920-21. El año siguiente se remontó a 1.101 millones, y el último a 920.

Esta insuficiencia presupuestaria tiene que repercutir necesariamente en la emisión de billetes, y así ha ocurrido que la circulación, que era de 1.065 millones el año de la guerra europea, o sea en 1914, subió a 3.316 en 1918, y a 4.300 actualmente. Claro es que las garantías metálicas, que en 1914 eran solamente de 567 millones, han pasado a ser de 2.528 a consecuencia de haberse podido introducir el oro cuando nuestra moneda se cotizaba con ventaja sobre todas las demás, y de Francia, Inglaterra, de los Estados Unidos y de Alemania, traían nuestros banqueros oro, para ser acumulado en las cajas del Banco de España.

Por otra parte, nuestro comercio exterior ha cambiado totalmente de aspecto. Tuviémos, en la época de la mejora monetaria, exceso de nuestras exportaciones sobre nuestras importaciones, y el saldo, que llegó a tener bastante importancia, se ha convertido en adverso, siendo hoy, según el último conocido, de 1.000 millones de pesetas en contra de nuestra exportación, lo cual quiere decir que compramos al extranjero más cantidad que nosotros le vendemos, y, por tanto, hay un saldo a su favor que menoscaba nuestra peseta, al encontrarse ésta demasiado ofrecida.

A más de la balanza comercial, queda por examinar la balanza económica, cuyos términos son generalmente invisibles, y es indudable que actúa también en sentido contrario, cuando de tal modo se manifiesta hoy el cambio de la peseta en el mercado internacional.

¿Qué remedio hay para que mejoremos nuestro cambio? Bien claramente se ve que al enunciar los orígenes del mal quedan también enunciados los posibles remedios, que no son otros que conseguir un superávit para nuestro presupuesto y lograr que las salidas de productos de España sean superiores a las entradas, quedando, en suma, la balanza de cobros y pagos a nuestro beneficio.

¿Pero se puede esto lograr fácilmente? Hay que obrar actuando en forma que unos y otros extremos se determinen mediante el ejercicio de una buena política continuada, y esta buena política debe ser la de reducir los gastos presupuestarios a todo lo posible—el Gobierno actual ha conseguido algo en este sentido—; la de intensificar el trabajo en el interior del país, para que se produzca más y se pueda exportar al extranjero o, por lo menos, importarle menos cantidad; la de facilitar créditos para la exportación de productos naturales de la tierra; la de investigar la riqueza oculta, y la de producir, en suma, favorables resultados en la administración del presupuesto.

Precisamente los números indicadores de precios que confecciona la Dirección general de Estadística acusa para los meses de enero y febrero últimos un aumento que corresponde de 172, que es el índice general, a 178 en enero y 180 en febrero, y éstos son también síntomas desfavorables, que, aunque no en excesiva proporción, tienen, sin embargo, su importancia.

(De «Diario Universal»)

**“SIAR”**

A LOS CUERPOS ARMADOS, EN CADA FRACCIÓN DE SEIS ARMAS SE ACOMPAÑA UNA (DE REGALO)

DECLARADA REGLAMENTARIA PARA EL INSTITUTO DE LA GUARDIA CIVIL POR REAL ORDEN DE 5 DE OCTUBRE DE 1922. Todos los Sres. JEFES Y OFICIALES de los Institutos de la GUARDIA CIVIL, CARABINEROS, EJERCITO ESPAÑOL, MIÑONES de Vizcaya, Cuerpo de REALES y entidades BANCARIAS, están DOTADOS de la pistola SIAR.

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Todos los pedidos al depositario  
M. Alvarez Garcillán, Madera Baja, 3. Apartado 329.—MADRID

**VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA**

**SUCURSALES**  
BARCELONA : BURGOS :  
Márquez Núñez, 7 Vitoria, 18  
Teléfono 390. S. P. - Teléfono núm. 150 -

**Hijos de Riu y Romanillos**  
(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 Teléfono 31-94 M.  
**MADRID**

GUARDIA CIVIL

Deberes de altruismo

Fue siempre noble proceder de la Beneficencia la inspiración de este precepto. En su historia, dejó el recuerdo de muchos casos, en los cuales la gratitud del servido y el sentido impulso generoso, hicieron el mérito de la mejor recompensa que simboliza la interior satisfacción del humilde. Como ejemplo y confirmación de ello, transcribimos el siguiente hecho que el teniente coronel Sr. Osuna reproduce en su libro «Hechos gloriosos».

El capitán de un buque de guerra de los Estados Unidos, agradecido a los valiosísimos servicios que le prestó la fuerza de un puesto mallorquín durante una situación muy difícil que atravesó su nave, quiso recompensarla con una gruesa suma, para lo cual se presentó en la casa-cuartel acompañando del vicecónsul de su nación.

El comandante del puesto expuso cortésmente a aquellos señores que le era imposible aceptarla, pues el cumplimiento del deber no merece recompensa material.

Sorprendido por tan caballerosa respuesta, le manifestó el vicecónsul que si no la tomaban tendrían que arrojarla al mar, ya que las leyes de su país le obligaban a darla.

—¡Eso no!—contestó vivamente el benemérito. —¡Venga el dinero!

Extendido un documento de comprobación, marcharon a bordo los extranjeros. El cabo reunió a los guardias y les contó lo que había sucedido, proponiéndoles una solución que fué aceptada con entusiasmo.

A los tres días zarpaba el buque de Palma, llevando el capitán en su cartera un recibo del administrador del hospital en cuya caja habían ingresado la cantidad que él donó al puesto. No es aventurado suponer que llevaba, además, un concepto elevadísimo de la Guardia civil, y que allá en su patria, haría a esta Institución la justicia merecida.

Carabineros

DISPOSICIONES OFICIALES

Al jefe de la Comandancia de Pontevedra, desestimando solicitud de doña Dolores de Cabo, que solicita pensión para su hija señorita Carmen Oses, a quien se concedió plaza de alumna en Alfonso XIII.

Al director de los Colegios del Cuerpo, concediendo dos meses de licencia por enfermo con pensión, al carabiniere joven Maximino Santos.

Al ídem ídem, declarando apto para desempeñar el cometido de conductor o auxiliar de motocicletas a su salida a Comandancia al carabiniere joven Antonio Usieto.

Al jefe de la Comandancia de Baleares, y al ídem de la de Guipúzcoa, ídem ídem con destino a las Comandancias que las necesidades del servicio lo requieran a los carabineros Emilio Mercader, Pantaleón Calleja y Jacinto Santiago.

A los ídem de las ídem de Alicante, Badajoz y Cádiz, accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros Eduardo Fidalgo Teledo, Martín Rey Espárrago y José Heredia Cruz.

Al jefe de la ídem de Baleares, trasladándole escrito del capitán general de la primera región, en el que se concede a la gracia solicitada en instancia por el carabiniere Justo Martín Fernández.

Los socialistas

Conferencia de Largo Caballero

VITORIA 6.—En el frontón Vitoriano ha pronunciado una conferencia el ex diputado socialista Sr. Largo Caballero. Explicó las nuevas orientaciones de los partidos obreros, y afirmó que era necesario intervenir actualmente en la vida política, y para hacerlo así hizo referencia a la reciente unión del partido socialista con la Unión General de Trabajadores. Nuestra intervención—dijo—será en defensa de las libertades.

El conferenciante fué muy aplaudido. Mañana saldrá para San Sebastián.

Actitud de los comunistas

El Comité Central del partido comunista de España ha dirigido una circular a los afiliados al mismo, en la cual protesta contra los acuerdos adoptados en la reunión celebrada el 31 de marzo por los Comités del partido socialista y la Unión General de Trabajadores, por estimar que estando integrado el partido comunista por obreros que pertenecen a la Unión General de Trabajadores, se atenta con esos acuerdos contra la independencia política de los comunistas.

Advierte a éstos de la maniobra, y los excita a que en el referéndum que se ha anunciado expresen categóricamente su voluntad contra el propósito ya manifestado por los líderes del partido socialista.

Indalecio Prieto, procesado

Bajo este título publicó el sábado «El Socialista» el siguiente suelto:

«Hoy le ha sido comunicada a nuestro correligionario Indalecio Prieto la orden de procesamiento por la conferencia que pronunció en el Ateneo el día 17 de abril de 1923.

Las normas de este procesamiento serán ahora las que dicte el Supremo, en virtud de la disposición del Directorio publicada hace días en la «Gaceta».

Nuestro compañero está en libertad provisional, según le comunicó el Juzgado del Congreso.»

EN EL CENTRO DEL EJERCITO

Conferencias militares

El comandante de Estado Mayor D. José de Irueta Goyena dió el sábado una notable conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada sobre «La exploración y la Caballería».

Dijo que consideraba el tema elegido como digno de estudio, no sólo por la importancia que tiene todo lo que se relaciona con el Ejército, sino también porque presenta el interés de la discusión, ya que el cometido de la Caballería no es apreciado de idéntica manera por naciones que como Francia, Inglaterra y Alemania, tienen la experiencia de la gran guerra.

Después de indicar los servicios de exploración, seguridad y protección de los Ejércitos, evidenció cómo la Caballería y la Aviación no se excluyen, sino que se complementan, teniendo el mando en el empleo juicioso de ambas Armas el verdadero medio para adquirir informes del enemigo.

Expuso atinadísimos ejemplos de la guerra de 1914-18, en los que quedaron aclarados para uno de los bandos las decisiones del otro, mereced a la valiosa y decisiva cooperación de la Caballería en el servicio de exploración.

Indicó otras misiones importantes de la Caballería durante las diversas fases de una campaña, y terminó su interesantísima conferencia entonando un himno al Ejército, salvaguarda para que España sea laboriosa, grande, indestructible e inmortal.

El comandante Irueta Goyena, a quien recientemente se le otorgó uno de los premios del concurso en homenaje a Villamartín, obtuvo reiterados aplausos de sus oyentes.

Asistieron a la conferencia el presidente del Consejo Supremo, general Weyler, y los generales Zabelza, Calvo, Ardanaz, Alonso, Madariaga, García Benítez, Villalba, Chacón, Ayala, Alonso Novella y otros.

BUZÓN

ALBALATE DEL ARZOBISPO. N. G. B.—La efectividad no tiene efecto hasta que la propuesta no es publicada en el «Diario Oficial». Conviene ampliar datos relativos ingreso aspirante que interesa. El tiempo de servicio consta en el original de la filiación, la cual radica en la mayoría del Tercio.

ALCOLEA DE TAJO. L. B. C.—Interresa saber si cuando solicitó el ingreso tenía el empleo de cabo o solicitó después la mejora de escala.

GUADIX. E. R. R.—Su expediente se encuentra en tramitación para ser anotado en escala, conviene pregunte más adelante y le comunicaremos el número que tiene.

TETUAN. P. G. U.—Hace usted el número 378 de la escala general de cabos, tardará más de un año en corresponderle.

BADAJOZ. J. M.—Diga segundo apellido y empleo que tenía cuando lo solicitó.

MURCIA. J. M. I.—No teniendo la talla reglamentaria tiene que estar en la escala condicional, cuyos antecedentes pedimos para informarle detalladamente.

SEGOVIA. P. T. E.—Hace el número 1.243 de la escala general de soldados; aún tardará mucho tiempo en corresponderle.

BARCELONA. G. S. A.—No puede solicitar cambio de destino hasta no llevar un año en la Comandancia que actualmente se encuentra.

ALBUIXECHS. F. M. F.—Soldevilla hace el 10.

NOTICIAS

El cambio de mano en los tranvías

La Sociedad Madrileña de Tranvías pone en conocimiento del público que mañana miércoles, día 9 del corriente, dará por terminado todo el servicio a las doce en punto de la noche, y no lo reanuda hasta las ocho de la mañana del día siguiente, por necesitar todas esas horas para preparar convenientemente sus instalaciones en la forma necesaria a la circulación por el lado derecho de las vías públicas que recientemente ha sido decretada por las autoridades.

En la Junta general extraordinaria celebrada ayer por el Montepío de Empleados y Corresponsales Administrativos de la Prensa, fueron aprobadas, con ligeras aclaraciones, las modificaciones de los Estatutos propuestas por la Directiva y por la Comisión Regia de Seguros.

Se amplió el plazo para la admisión de socios fundadores, y sin el previo pago de cuota de entrada, hasta fin del actual mes de abril, para los que residen en Madrid.

Los socios admitidos hasta ayer eran 230, estando pendientes de admisión, por falta de documentos justificativos, buen número de los residentes en provincias.

El presidente de la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid, ha visitado al señor director de Administración local para entregarle una nueva nota donde se da forma a las aclaraciones solicitadas por los obreros y empleados del Ayuntamiento, referentes a los artículos

del Estatuto Municipal, que directamente les afectan, según le convenido en la anterior entrevista con el Sr. Calvo Sotelo.

El Comité de la citada Federación, prosiguiendo su campaña en favor de los servidores de los Municipios de España, ha dirigido una circular a sus similares de provincias, detallando sus gestiones cerca del Gobierno, solicitando la opinión de aquellas Asociaciones y dando los primeros pasos para la celebración en Madrid, lo antes posible, de una gran asamblea nacional de empleados y obreros municipales.

Para esta campaña, continúan recibiendo adhesiones en su nuevo domicilio social, San Bernardo, 2, pral. derecha.

LA BÓLSA

DE MADRID Día 7

Table with 2 columns: Series (4 por 100 Interior) and Price. Includes Serie F, E, D, C, B, A, G y H, and Fin de mes.

Table with 2 columns: Series (4 por 100 Exterior) and Price. Includes Serie F, E, D, C, B, A, G y H.

Table with 2 columns: Series (4 por 100 Amortizable) and Price. Includes Serie E, D, C, B, A, G y H, and Diferentes.

Table with 2 columns: Series (5 por 100 Amortizable antig.) and Price. Includes Serie F, E, D, C, B, A.

Table with 2 columns: Series (5 por 100 Amortizable 1917) and Price. Includes Serie F, E, D, C, B, A, Tesoros, and Marruecos.

Table with 2 columns: Cédulas Hipotecarias (4 por 100, 5 por 100, 6 por 100) and Price.

Table with 2 columns: Valores municipales (Empréstito 1868, 3 por 100, E. Interior 5 por 100, Ensanche 4.5 por 100, D. Obras 4.5, V. M. 1914, 5 por 100, V. M. 1915, 4 por 100, V. M. 1923) and Price.

Table with 2 columns: Acciones (Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Central, Banco Español Río Plata, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvías) and Price.

Table with 2 columns: Moneda extranjera (Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Litras, Dólares, Francos belgas, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Florines) and Price.

Table with 2 columns: BOLSA DE BARCELONA (Interior, Exterior, Andaluces, Orenses, Libras) and Price.

Table with 2 columns: BOLSA DE BILBAO (Altos Hornos, Explosivos, Resinera, Papelera, Norte España, Banco de Bilbao, Banco Río Plata, Crédito Unión Minera, H. Ibérica primera, E. Viejo) and Price.

Table with 2 columns: BOLSA DE PARÍS (Pesetas, Libras, Dólares, Francos suizos, Coronas checas, Francos belgas, Coronas suecas, Coronas danesas, Coronas austriacas) and Price.

Table with 2 columns: BOLSA DE LONDRES (Pesetas, Francos, Dólares, Francos suizos, Libras, Francos belgas, Francos portugueses, Coronas suecas, Coronas noruegas, Marcos) and Price.

Elevación de las tarifas ferroviarias en los Estados Unidos

NEW YORK 7.—A partir del día 1 de mayo serán aumentadas las tarifas ferroviarias de un 15 a un 25 por 100, en todo el territorio de los Estados Unidos.

GRAN RELOJERIA DE PARIS - DE - A. Salamanca.-Sucesor de L. Thierry. Fuencarral, 59.-MADRID.-Apartado Correos 364. RELOJ, PULSERA, GRAN NOVEDAD. En caja de plata, desde pesetas... 95,00. En caja de oro, 18 kilates, desde pesetas... 250,00.

Aguas minerales VALDEZARZA naturales. EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, reconocido por la ciencia médica por su especial mineralización y no producir irritación alguna. Cura segura de las enfermedades de la piel y escrofulismo. LEASE EL FOLLETO MEDICO CON EL ANALISIS (VERDAD!!!). La más agradable de tomar, sin producir náuseas, como otras aguas. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, Y EN EL DEPÓSITO: ARENAL, 26.-F. Santos

JABON CATARINEU. Despacho en Madrid: Fuencarral, 58.-Teléfono 493 M. Es el más apropiado por su pureza, el más económico por su duración y el más higiénico, porque está elaborado exclusivamente con aceite puro de oliva. PIDASE EN TODAS PARTES. Fabricantes: Hijos de Catarineu y C. (S. en L.) ARABACA (MADRID)

La Bandera Mercantil SASTRERIA MILITAR: VALENTIN FERRER (Sucesor de DIEGO LEO). 2, MAGDALENA, 2.-APARTADO 548.-TELEFONO 45-65 M.-MADRID. Especialidad en uniformes para la Guardia civil y Carabineros.-Vestidos a plazos y al contado

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de valores, Seguros contra accidentes, Seguros marítimos. ALCALÁ, 43, MADRID

Gran Sastrería Militar y de Paisano - DE - EUSEBIO GONZALEZ. Especialidad en uniformes de la Guardia civil y Carabineros. PAGADEROS A PLAZOS: Al contado, 10 por 100 de descuento. Confección esmerada. Géneros inmejorables. Toledo, 93, principal MADRID

Champagne EMILE GOULET. SEC. :-: DEMI-SEC. :-: DULCE. DEPOSITARIO: Mantecueras Leonesas.-Alcalá, núm. 21. FIZALO en Molinero, Ritz, Palacio de Hielo, Depósitos de Viveres del Ministerio de la Guerra, Viena-Sol y buenos ultramarinos.

Compañía Trasatlántica. Línea de Cuba-Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, Veracruz, Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Cuba, Gijón y Santander. Línea de Guayaquil. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. Línea de Nueva York-Cuba-Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 11, de Málaga el 12 y de Cádiz el 13, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en Nueva York. Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 11, de Málaga el 12 y de Cádiz el 13 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 13 para Bahama, Guayaquil, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona. Línea de Fernando Pó. Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.